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"- Muritorilor, toate acestea sunt pentru voi. 
Hai, pregătiţi-vă să le dobândiţi, deoarece eu una nu vreau 
să mai am de-a face cu nemulţumiţi; fiecare să-şi aleagă 
ce vrea şi să culeagă ce poate. " 

Gracian - "Criticonul " 

Am început prin a-mi asimila un altfel de timp şi un altfel de spaţiu. Figueras 
al lui Dali nu mai era doar o informaţie din cărţile de istorie a artei. Spania: ca o 
năvalnică respiraţie în sepia. Instantanee a-măsurate de "ceasurile moi" 1l, livezile de 
portocali, cât se poate de reale, căpătau sens şi erau la fel de fireşti ca merii din 
Popricanii laşilor studenţiei mele. 

O altă lumină, când cucernică, când sfidătoare cioplea trepte într-un peisaj al 
sienelor şi născocea metafore pe măsură: Barcelona, Alicante, Ibi, Tibi, Castalla, 
Vieillena şi, în sfârşit, Biar. Biar, în fapt o cetate medievală, impunea prin prestanţa
i un întreg cod de idealuri pentru acei cavaleri fără teamă şi fără prihană. Pentru o 
clipă Sancho Panza murise . 

Trăiască Sancho Panza! Un sat cu o nestăvilită voluptate a vorbei rostite şi a 
râsului în cascade: 

(mai multe voci) 
un bărbat: "La Fiesta ţine o săptămână. Petreceţi cu noii Mai sunt străini în sat" 
un alt bărbat: "E ruşinos să dormi săptămâna asta! Nu lucrăm . Ne distrăm" 
o femeie: "E foarte bine să fii creştin . Creştinii înving. E însă mai plăcut să fii maur. 

Bijuteriile sunt "morrocotudos" 2l 

un bărbat: "Pentru afi trei zile rege, merită să faci economii sângeroase. Viva la 
Fiesta! " 

I. EL DIA DE LAS ENTRADES 3l 

Prima defilare. Pasul I: LOS CRISTIANOS 
Pasul al Ii-lea: LOS MOROS 

Orele 5 p . m. În aşteptare. Strada principală boltită cu lumini multicolore şi-a 
deschis "tribunele". Şmechere zâmbete adolescentine reuşesc să convingă că numai cu 
200 de pesetas (adică preţul unei cafele negre şi al unui pahar cu apă minerală) îţi poţi 
procura imensa plăcere de a ocupa unul din scaunele familiei scos cu generozitate în 
stradă. Puşti-curieri urlă într-un dute-vino continuu: Viiin! 

Şi chiar vin: mişcare de val, 'cu acelaşi pas, într-o măsură muzicală unică, las 
Comparsas des Cristian.os . Motivul e acelaşi. Scurt. O undă între călcâi şi umăr, 
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amortizată preţ de câteva secunde. Şi iarăşi. Efect unic . Simţi cum te inundă întreaga 
putere a unei inerţii masive . 

În aplauzele publicului, el capitan de la comparsa salută. Rând pe rând, la gardia 
de ho nor, /os estudiantos, la gard ia de la reina, /os labradores dau străzii un pitoresc greu 
de imaginat. Costumele medievale lucrate şi astăzi în manufacturi după copleşitoare 
taine meşteşugăreşti de epocă îi fac egalii prinţilor. Un motiv în plus pentru "comprasa" 
(conferie) să rămână subiect tabu cu legile şi conducătorii ei . Nou-născutul participă la 
sărbătoare alături de decanul de vârstă , în costum aidoma, croit, însă, pe măsura celor 
50 de centimetri ai săi . Se râde enorm şi bucuria de a fi rege este contagioasă . Poate 
de aceea ea merită sacrificiul unui an de economii sângeroase. 

Fiecare confrerie poate avea una sau mai multe linii de şapte femei sau bărQaţi . 

Cu cât are mai multe linii, cu atât confreria impresionează mai mult. Prima linie este 
a celor mai în vârstă , ultima fiind rezervată copiilor. Confreriile sunt fie masculine, fie 

. feminine . În cele mai multe cazuri, bărbaţii acceptă "una reina" care să fie alături de 
căpitan sau de rege pe întregul parcurs al defilării . Singura confrerie mixtă este cea a 
studenţilor, în care o linie feminină alternează cu una masculină. 

Separarea după sex e singura segregare vizibilă, confreriile nefiind bresle 
meşteşugăreşti, sau grupări de persoane de un anumit rang social etc. Oricine poate 
face parte dintr-o confrerie, locul fiind câştigat prin moştenire sau cumpărare. Organizată 
ca o micro-societate, confreria permite celor tineri ca pe măsură ce avansează în vârstă 
să înainteze şi în grad (într-o linie mai avansată în defilare). 

Vin apoi carele cu copii creştini care aruncă mulţimii daruri, sumedenie de 
nimicuri plăcute: dulciuri , cosmetice, menaj, papetărie, fructe, jucării . Cu puţin noroc şi 

coate ceva mai ascuţite decât media te poţi ferici cu un ligheal} de plastic , un ruj, un 
pix, câteva acadele şi chiar un kilogram de lămâi sau, poate, o nucă de cocos . 

Moment de respiro . Preţ de o îngheţată fanfarele tac . Costumele "râd" în 
continuare. Catifele brodate cu fir, zale şi coifuri cu pene dezmeticesc uimiri cân!I "el 
capitan" muşcă expert din trabuc şi câte un rege din epoca MacDonald's cu coroana 
pe-o sprânceană sau mai către ceafă , împărţit între spadă şi hamburger, aleargă spre o 
bere la gheaţă . 

Aceiaşi curieri vestesc pasul al Ii-lea al defilării : Vin Maurii! 
Motivul muzical şi paşii se reiau întocmai . Publicul aplaudă frenetic. Lo~ moros 

sunt răsplătiţi regeşte. Laslobos, losjenizeros , losmorosnegros în roşu , oranj , galben 
strălucitor, acoperiţi de nestemate şi aur, purtând triumfători capete de lei şi fildeşi, 

îmbină o înnebunitoare cromatică. Pe margine, rudele şi cunoscuţii se felicită reciproc 
într-un imens succes de castă , că doar "sărbătorim recucerirea Spaniei de către 

creştini". Aceeaşi organizare a confreriilor ca şi la creştini, aceiaşi timpi ai defilării, 

totul se repetă identic . Carele copiilor mauri abundă de daruri, mai strălucitoare (chiar 
dacă nu mai valoroase în fapt) decât cele ale colegilor lor de generaţie creştini. 

După defilare confreriile (cele creştine şi ca şi cele maure ) se retrag fiecare în 
propriul "figon " (club) . Aici , tinerii de o parte, mai-vârstnicii de alta, după muzică şi 

obiceiuri , petrec până târziu în . noapte . Într-un astfel de "figon " , la un grătar de calmar 
stropit cu Xeres , i-am admirat pe bătrânii "spioni" 4l dansând tango argentinian . 
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A doua zi are loc a doua defilare, singura diferenţă faţă de cea din ziua 
anterioară fiind aceea că maurii defilează primii. 

II. EL DIA DEL SANT. 
Îndurerată, Fecioara (îmbrăcată în dantele şi podoabe sfinte) părăseşte biserica 

din Biar într-o procesiune nocturnă, care o va conduce şi adăposti în ermitaj, 
undeva pe deal. 

Fără protecţie divină şi încolţită de "spioni", mulţimea se întoarce să-şi înece 
amarul în dans şi în vin. Pe acest fundal, într-o casă de buni gospodari zace Mahoma , 
o imensă păpuşă din carton presat în cea mai autentică tradiţie carnavalescă. La madre 
de Mahonma - un tânăr bărbat îmbrăcat în haine femeieşti oficiază primirile . Oricine 
poate veni , oricine este bine primit. Se închină panallets, santos· şi vin dulce de sufletul 
Mahomei ca la un autentic ospăţ funerar. Se râde mult, morţii spanioli nu sunt 
niciodată rostiţi ca dispăruţi. Ei sunt fiinţe invizibile care au datoria să participe la viaţa 
celor vii, să-i bucure şi să se bucure împreună cu aceştia. 

ID. EL DIA DE LA GUERILLA. 
În piaţa centrală , un castel de carton. Aceeaşi mişcare în doi timpi; creştinii, la 

balcon, regele maur, înconjurat de o suită impresionantă ameninţă la porţi cu nimicirea; 
schimbare de rol, intrare pe dos, după care declanşarea conflictului. Risipă de praf de 
puşcă. Întreb o femeie însărcinată dacă nu se teme. Îmi răspunde oarecum ofensată că 
aici şi casele sunt obişnuite cu vacarmul şi mă roagă să ascult ferestrele şi zidurile. 
Totul în jur se clatină. 

În acelaşi timp, pe deal, ermitajul este încercuit de mauri. La căderea nopţii, pe 
colinele din jur sătenii aprind focuri . Trăgătorii, creştini şi mauri, fără deosebire, se 
îndreaptă către piaţa centrală. Casa de veghe a Mahomei este deconspirată. "Spionii" îşi 
sporesc rândurile în faţa casei de priveghi. Cald, aşteptare şi lămâie cu gheaţă. 

În sfârşit , uşile se deschid. Mahoma, reînviată este scoasă şi ridicată pe un tun 
în uralele simpatizanţilor: "Viva El Profeta Mahoma! " . Un trabuc fumegă învăluindu-i în 
răstimpuri turbanul cu semilună. Carul va fi condus spre biserică într-o ceremonie la 
fel de impresionantă ca şi !os entrades (parada din prima zi) - Dansul Spionilor. În 
acordurile orchestrei , mulţimea se pune în mişcare. Număr şaisprezece măsuri, dintre 
care recunosc o frântură de Mozart, ce dau sens paşilor. O azvârlire a unui braţ în sus, 
celălalt fiind lipit de şold , odată cu desprinderea scurtă de sol într-un elan abia schiţat. 
O secundă pauză , cât să sublinieze suspansul gesturilor neterminate, apoi motivul se 

. reia simetric . Cea mai în vârstă doamnă din Biar (84 de ani) deschide balul: capul 
descoperit, surâsul blând, costum popular de nevastă şi trandafiri galbeni Ia piept. În 
spatele ei, timpul îşi prelungeşte ironic linia într-o istorie a vestimentaţiei de la epoca 
pietrei, la Pierre Cardin, a poveştilor şi a meseriilor: bâte, sceptre, tiare , coroane, mitre, 
bastoane de mareşal, lauri , purpure, cârje, insigne, aur, argint, o mare de flori şi hohote 
de râs: "Muritorilor, toate lumile acestea sunt pentru voi. " 

În lungul său corso, Mahoma adresează catrene acide acelora dintre locuitorii 
Biar-ului care "s-au mai supus greşelii". Nu este iertat nici primarul. 

252 
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Focurile de armă se aud tot mai aproape. Se zvoneşte că Mater Dolorosa 
(Fecioara) a fost eliberată. Agitaţia creşte.: în curând cele două armate vor fi faţă în 
faţă . Simularea bătăliei impune la rândul ei un întreg ritual şi un înalt grad de 
spectaculozitate. Intrarea în biserică a Mahomei este oprită de vestea că maurii au fost 
învinşi. 

Efigie a profetului Mahomed, Mahoma este presupusul subiect de dispută . 

Poposită în Biar prin 1939 şi venită nu se ştie de unde, ea suportă din partea 
locuitorilor un tratament similar cu cel al Fecioarei Maria. În această bătălie rituală, toţi 
locuitorii din Biar se unesc întru victorie. Să lupte cu cine? 

Ceea ce poate permite înţelegerea fenomenului ar fi separarea cauzelor: trecutul 
pe de-o parte, prezenta rivalitate dintre localităţi vecine pe de alta. Ultimă frontieră 
sudică a· Valenciei, greu încercată în timp , cetatea Biar este acum în plină expansiune, 
iar politica infinitei grandori pe care o cultivă îi permite câteva generoase subtilităţi, 

printre care "partajarea" Mahomei cu Viellena, oraşul din imediata vecinătate (cca.20km). 
Se spune că într-o epidemie de holeră , cei din Benerama au cerut Fecioara din 

Biar. Împrumutând-o, Biar a trădat oraşul Viellena, care atacă sistematic din fiesta în 
fiesta, adică de la un an la altul, sub pretextul luptei dintre mauri şi creştini. Tributul 
cerut de Viellena este Mahoma, "fecioara maură''. Prinsă, legată , pregătită astfel pentru 
a fi expediată la Viellena, ea va mai fi încă o dată prilej de dispută între cele două 
localităţi, la sfârşit de Fiesta . În faţa castelului din carton, capul Mahomei explodează 
şi sute de bucăţele de carton (considerate talisman) împroaşcă mulţimea. 

O altă problemă care merită atenţie este cea a participării diferenţiate pe sexe la 
Fiesta. Discuţia pleacă de la un sistem clasic de accepţie: sex-biologic; gen-social. 

Fiecare în parte presupune propriile procese de formare care implică într-o dublă 
reevaluare ce atinge iniţierea atât pentru fete cât şi pentru băieţi. Se defineşte astfel un 
statut care impune un comportament specific fiecărei categorii de vârstă, foarte bine 
explicat în celebra "Rites de passage". Timpul este bine definit ca o continuă linie 
ascendentă. Totul este sugerat prin încercarea asiduă de asimilare la societăţi exotice şi 

lumea lor caracteristică . Acestei achiziţii îi corespunde de fapt iniţierea: a şti totul, a 
avea îndemânarea specifică confreriei pentru a putea descoperi şi tăinui apoi secretele 
acesteia. Regulile confreriei sunt foarte apropiate de cele ale societăţii moderne, sau cel 
puţin aşa se văd din exterior. Nimic nu este întâmplător, nimic nu se defineşte clar în 
cele din urmă. Ritualizarea fenomenului pare să nu depăşească sec. al XVII-iea, când 
întreaga sărbătoare se reducea la un teatru de marionete în stradă cu aceeaşi piesă: 

"Mauri şi Creştini " , mimând o luptă simbolică. 

Orice descriere este incompletă şi scapă astfel oricărei analize, pentru că La 
Fiesta nu s-a hotărât încă să sacrifice cu adevărat vreun ritual. Are nevoie de toate, cel 
puţin ca lansare pentru încă o scenă. 

Se respectă , într-un fel , acea dispoziţie scenografică medievală caracteristică 

misterelor la care participă ca actori sau ca figuranţi întreaga populaţie a locului . 
Aceleaşi "roluri" pot fi interpretate din tată în fiu , sau din mamă în fiică. De ce nu, 
cu o referire la vechea "Sărbătoare a nebunilor" în care toţi substituiţii bizarilor 
"moroi" îşi permiteau să spună orice adevăr , critică , atacuri sau aluzii satirice ce nu 

https://biblioteca-digitala.ro



Gabriela Luca 

vizau numai interesul spectacular. Cerurile au fost coborâte pe pământ pentru a sluji 
emoţiile şi suferinţele oamenilor. 

Carnavalul, deplin formativ pentru tineri, se construieşte la rându-i pe trei nivele 
de informaţie: 

1. garanţia tipică între lumea sălbatică şi cea modernă; 

2. riscul neintegrării, umilitorul statut al lui afi în afară; 
3. limita fricii în raporturile cu morţii. 

Asimilarea acestora creează articulaţiile între formarea persoanelor şi formalităţile 
sociale. Rezultatul: diferenţa culturală dintre sexe. Se subscriu aici angajamente şi roluri 
care vizează androginul (Mahoma) , feminitatea (Fecioara), societatea morţilor şi războiul, 
luate împreună (masculinitatea). 

Şi pentru că femeia este definită în raport cu sistemul social, un rol caracteristic 
şi foarte feminin îl îndeplinesc las clararies ("iluminatele"), compania de onoare în 
ermitaj a Fecioarei îndurerate, care sunt alese din cadrul elitei feminine a aşezării. 

Aşa cum îmbrăcămintea este reflecţia fidelă a identităţii feminine , praful de 
puşcă constituie reprezentanţa exclusiv masculină . 

Indinspensabil oricărei sărbători, alcoolul poate fi considerat un alt personaj 
important. "Slujit" în fiecare fig6n , simbol al energiei care procedează la unirea celor 
două elemente vitale, apă şi foc, aliment imediat, alcoolul converge mii de experienţe 
intime. 

Între prolog şi epilog, La Granda Fiesta este o lungă Zi a Morţilor, dar şi un 
Nou An agrar, însumând parcă cele cinci zile epagomenale. Se celebrează spectacolul 
morţii, dar şi acela al pasiunii pentru viaţă, prima purtând în fapt copleşitorul rol de 
a o face pe cea de-a doua cu mult mai grandioasă. 

NOTE - INDEX 

I. definiţia timpului în accepţia lui Salvador Dali 
2. "mortale" - argou 
3. sărbătoarea are trei momente importante: ziua defilării, ziua sfântului şi ziua 
războiului. Fiecare se desfăşoară de fapt pe parcursul a două zile, pentru ca 
cele două armate să aibă fiecare posibilitatea de a intra prima în scenă . 

4. Spion poate fi oricine, care nu este deja membru al unei confrerii. De 
asemenea, străinii pot intra în această categorie, care nu este o confrerie cu 
aceleaşi reguli: oricine e admis , nu există separare după sex , nu există ranguri . 
Au clubul propriu unde se întâlnesc şi discută despre iminenţa războiului . 
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MAURES ET CHRETIENS 

Resume 

Maures et chretiens c 'est une super-fete espagnole qui tente a reunir dans une semaine de 
Carnaval toutes les traditions importantes de l 'annee. Sous pretexte qu 'ils fetent la victoire des 
chretiens sur les Maures, Ies villegeois donnent a chaque etape le plus de grandeur possible, dans 
un melange assez savant. Le pitoresque des costumes des deux armees, l 'imagerie de la grande 
ceremonie qui est en fait le Bal des Espions, l 'integration totale de la population locale et meme 
des etrangers, la fite des Morts, la ba tai/le rituelle font un ensemble d 'une immense beaute mais 
difficilement a expliquer. 
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Creştini - La garda de la Reina 

https://biblioteca-digitala.ro



Mauri - Moros negros 
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Înfruntarea între Regele maur şi 
Regele creştin 
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Reînvierea Mahomei 
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